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COMPANHA DE SANEAMENTO DO PARANA

Concurso Publico
Edital n°01/2004

Técnico em Eletronica ll
Projetista Il

INSTRUCOES

1. Aguarde autorizacdo para abrir o caderno de prova.
2. Confira seu numero de inscrigcdo, turma e nome. Assine no local indicado.
3. A interpretacao das questbes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo

permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova. POrtUgUéS
4. A prova é composta de 40 (quarenta) questdes objetivas de mudltipla escolha,

com cinco alternativas cada, sempre na seqiéncia a, b, ¢, d, e, das quais

apenas uma € correta.
5. Ao receber o cartdo-resposta, examine-o e verifique se 0 nome nele impresso

corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao

Aplicador de Prova. Matemética

6. Transcreva para o cartdo-resposta a opcado que julgar correta em cada
questao, preenchendo o circulo correspondente com caneta esferografica com
tinta preta, tendo o cuidado de nao ultrapassar o limite do espacgo destinado
para cada marcagao.

7. Nao havera substituicdo do cartao-resposta por erro de preenchimento ou por

rasuras feitas pelo candidato. A marcagdo de mais de uma alternativa em uma
mesma questao resultara na perda da questao pelo candidato.

Conhecimentos

8. Nao serdo permitidas consultas, empréstimos e comunicacao entre Gerals
candidatos, bem como o uso de livros, apontamentos e equipamentos
(eletrbnicos ou nao), inclusive relégio. O ndo-cumprimento dessas exigéncias
implicara a exclusao do candidato deste concurso.
9. Ao concluir a prova, permaneca em seu lugar e comunique ao Aplicador de
Prova. Aguarde autorizagdo para devolver o caderno de prova e o cartdo- rer
resposta, devidamente assinados. EspeC|flca
10. O tempo para o preenchimento do cartdo-resposta esta contido na duracao
desta prova.
11. Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e
leve-o.
DURACAO DESTA PROVA: 3 horas e 30 minutos
NUMERO DE INSCRICAO TURMA NOME DO CANDIDATO
ASSINATURA DO CANDIDATO
-G
RESPOSTAS
01 - 06 - 11 - 16 - 21 - 26 - 31 - 36 -
02 - 07 - 12 - 17 - 22 - 27 - 32 - 37 -
03 - 08 - 13 - 18 - 23 - 28 - 33 - 38 -
04 - 09 - 14 - 19 - 24 - 29 - 34 - 39 -
05 - 10 - 15 - 20 - 25 - 30 - 35 - 40 -







PORTUGUES

As questoes 01, 02, 03, 04 e 05 referem-se ao texto abaixo.

Depois dos atentados terroristas a rede ferroviaria de Madri, em 11 de margo, os jovens espanhois e o Partido Socialista
mobilizaram a populagdo por meio de mensagens em celulares. O esforgo — cerca de dois milhdes de mensagens — derrubou o
Partido Popular do governo, considerado responséavel pela atragado do radicalismo islamico ao pais, depois de seu apoio a guerra
do Iraque. Repetia-se na Peninsula Ibérica 0 mesmo tipo de agdo que um milh&o de filipinos ja havia realizado para a derrubada
do presidente Joseph Estrada, em 2001. Os dois exemplos fazem parte daquilo que o pesquisador de tecnologia Howard
Rheingold chamou de “multiddes inteligentes”. Rheingold previa, ja em 2000, que a moda das telemensagens avangaria como uma
onda gigantesca a partir do Japao. Téquio foi o epicentro deste fenémeno, e no final dos anos 90 tinha milhdes de usuarios.

Hoje, 100% das adolescentes japonesas tém fones com telemensagem. Esta massa envia um minimo de 15 textos
diarios e compde o maior mercado do servigo no mundo. O fascinio nipénico por esta forma de comunicagédo € tamanho que
muitos jovens tém amigos que nunca viram e s6 mantém relacionamento via mensagens no celular. Sado os chamados Meru Tomo.
“Essa geragao de japoneses praticamente ndo usa o telefone para falar, mas sim como forma de enviar e-mails. Muitos estéo até
deixando de comprar computadores. Os celulares substituiram os laptops”, diz a professora Mizuko lto, pesquisadora da
Universidade de Keio, atualmente trabalhando no Centro de Comunicagdes Annenberg, na Universidade da Califérnia do Sul. (...)

Adolescente ou ndo, quem comega a mandar mensagens, dizem os telemaniacos, vira fanatico, até porque os torpedos
sd0 mais baratos do que o minuto falado. No Japao, a obsesséo pelas telemensagens é tamanha que os adolescentes ficaram
conhecidos como “tribo do polegar”. Os teclados nos aparelhos sdo operados por polegares, o que deu origem ndo apenas ao
nome desta geragdo, mas a especulacdes desconcertantes. A britanica Sadie Plant, pesquisadora de tendéncias culturais e
tecnologicas, reportou que as criangas e os adolescentes do Japado, da Gra-Bretanha e dos Estados Unidos estavam
desenvolvendo superpolegares devido ao uso exagerado deste dedo em videogames e telemensagens. “Uma bobagem!”, garante
o professor Randall Susman, do departamento de antropologia da Universidade de Nova York. “Seriam necesséarias muitas
geracdes de usuarios para conseguir mudar a configuragao do polegar.”

(ISTOE 1799, 31 mar. 2004.)

01 - Segundo o texto, é correto afirmar:

a) O Partido Popular espanhol foi responsavel pelo uso macigo de telemensagens com o objetivo de mobilizar a populagéao
para as eleicdes de margo de 2004.

*b) O maior segmento populacional de usuarios de telemensagens estd no Japao e é constituido por jovens do sexo
feminino.

c) Os jovens japoneses tendem a fazer uma distribuicdo equilibrada entre as duas formas de uso dos seus celulares: voz e
telemensagens.

d) A mobilizagao politica com o uso de telemensagens observada na Espanha em margo de 2004 foi pioneira nesse tipo de
acao.

e) Na Espanha, os radicais islamicos foram responsaveis pelo apoio do pais a guerra do Iraque.

02 - Entre os usos das aspas apontados nas alternativas abaixo, assinale o que justifica sua presenca nas expressoes
“multidoes inteligentes” e “tribo do polegar”.

a) Indicar a significacdo de uma palavra, expressao ou frase.

b) Indicar o titulo de uma obra.

c) Realgar o uso irbnico de uma palavra ou expressao.

d) Marcar o inicio e final de uma citagao.

*e) Destacar expressdes que ndo foram criadas pelo autor do texto.

03 - A expressao “especulacoes desconcertantes”, utilizada no ultimo paragrafo do texto, poderia ser substituida, sem
alteracao do sentido original, por:

*
O

) conjecturas despropositadas.
investigacdes desconexas.
hip6teses comprometedoras.
afirmacgdes atipicas.
demonstragdes controversas.
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04 - Assinale a alternativa em que a expressao grifada pode ser substituida pela que esta entre parénteses sem
necessidade de ajustes na concordancia verbal e/ou nominal.

a) O esforgco — cerca de dois milhdes de mensagens — derrubou o Partido Popular do governo. (As manifestacdes)

b) Seriam necessarias muitas geragées de usudrios para conseguir mudar a configuragdo do polegar. (séculos de uso dos
celulares)

c) Os jovens espanhdis e o Partido Socialista mobilizaram a popula¢do por meio de mensagens em celulares. (o Partido
Socialista)

*d) O fascinio nipénico por esta forma de comunicagdo é tamanho que muitos jovens tém amigos que nunca viram. (O
interesse dos japoneses)

e) No Japdo, a obsessdo pelas telemensagens é tamanha que os adolescentes ficaram conhecidos como “tribo do
polegar”. (o uso de telemensagens)




05 - Assinale a alternativa que apresenta o uso adequado dos sinais de pontuagao.

a) Depois dos atentados terroristas de 11 de margo que causaram quase 200 mortes, os jovens espanhdis e o Partido
Socialista, adotaram uma estratégia inovadora para mobilizar a populagdo para as eleigdes; 0 uso macigo de
telemensagens em celulares.

b) Depois dos atentados terroristas de 11 de margo — que causaram quase 200 mortes — os jovens espanhois e o Partido
Socialista, adotaram uma estratégia inovadora para mobilizar a populacdo para as eleicdes, o uso macigo de
telemensagens em celulares.

c) Depois dos atentados terroristas de 11 de margo, que causaram quase 200 mortes, os jovens espanhdis e o Partido
Socialista adotaram uma estratégia inovadora para mobilizar a populagdo para as eleigbes: o uso macigo de
telemensagens em celulares.

d) Depois dos atentados terroristas de 11 de margo, que causaram quase 200 mortes, 0s jovens espanhdis e o Partido
Socialista adotaram uma estratégia inovadora; para mobilizar a populagdo: para as eleicées, o uso maci¢co de
telemensagens em celulares.

e) Depois dos atentados terroristas de 11 de margo, que causaram quase 200 mortes, os jovens espanhoéis e o Partido
Socialista, adotaram uma estratégia inovadora para mobilizar a populagdo para as eleigbes — o uso macico de
telemensagens em celulares.

MATEMATICA

06 - Em uma escola, para verificacao da aprendizagem em certa disciplina, sao aplicadas trés provas, com pesos 2,3 e 5,
respectivamente. Para um aluno ser aprovado nessa disciplina, deve ser no minimo 5,0 a média aritmética ponderada
das notas que ele obtiver nas trés provas relativamente aos pesos mencionados. Se nas duas primeiras provas um
dos alunos obteve notas 4,0 e 3,5, respectivamente, entdo, para que seja aprovado, a nota minima que ele deve obter
na terceira prova é:

6,0
6,1
6,2
6,3
6,4
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07 - A média aritmética de 3 nimeros (x, y e z) é 6, e a média aritmética ponderada desses numeros relativa aos pesos 1,
3 e 4, respectivamente, é 6,75. Sabendo-se que z = 6, entdo um dos outros dois numeros é:
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08 - Se um veiculo espacial, em velocidade constante, percorre uma distancia em 1 h 25 min 28 s, entdao, a mesma
velocidade, o tempo que gastara para percorrer 1/4 dessa distancia sera de:

a) 20min20s
b) 21 min20s
c) 21min21s
*d) 21 min22s
e) 22min05s

09

Se 8 maquinas iguais, cada uma trabalhando 15 horas por dia, produzem certo numero de pecas em determinado
numero de dias de funcionamento, entdao apenas 6 dessas maquinas, para produzirem o0 mesmo nuimero de pegas ho
mesmo numero de dias de funcionamento, deverao trabalhar cada uma delas:

a) 18 horas por dia
b) 19 horas por dia
*c) 20 horas por dia
d) 21 horas por dia
e) 22 horas por dia

10 - O comprimento de um retangulo é igual a 3 vezes sua altura, e sua area é de 243 cm’. Entéo a altura do retangulo é
de:

3cm
9cm
18 cm
27 cm
30cm

*
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A figura abaixo representa uma escada que liga dois pisos horizontais, mas o desenho esta fora de escala. Sabendo-
se que todos os degraus tém as mesmas medidas, e utilizando-se os valores de sen 372 = 0,60, cos 372 = 0,80 e tg 372
= 0,75, considere as seguintes afirmativas:

I. O valorde x é igual a 20 cm. X cm
Il. O numero de degraus é 26.

lll. O valor dey é igual a 540.

3.9m e T
Assinale a alternativa correta. 1.

) As afirmativas |, Il e Il sdo verdadeiras.

b) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
) Somente as afirmativas | e Ill sdo verdadeiras.

) Somente as afirmativas Il e Ill séo verdadeiras. y cm
) Somente a afirmativa lll é verdadeira.

*
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Uma dona de casa, procurando fazer uso racional dos equipamentos domésticos e do consumo de agua, observou
que a freqliiéncia 6tima para a utilizagcdo da maquina de lavar roupa é uma vez em dias alternados. Sabe-se que o
consumo de agua dessa maquina é de 150,9 litros em cada vez que é usada. Se essa freqiiéncia de uso da maquina
for cumprida rigorosamente, o volume de agua gasto pela maquina no més de abril sera de:

) 22635 litros
*p) 2,2635 m®
c) 24144dm®
d) 21126 litros
e) 24144 litros

Considere as seguintes informagc6es sobre o numero de candidatos em um concurso aos cargos A e B, sabendo que
ninguém podia se candidatar simultaneamente aos dois cargos: 75% do total de candidatos escolheram o cargo A;
60% do total de candidatos eram homens; 30% dos candidatos ao cargo B eram homens; 2.100 mulheres se
candidataram ao cargo B. Assim, o numero de homens que se candidataram ao cargo A foi de:

) 7.200
*b) 6.300
c) 5.040
d) 2.300
e) 900

Na figura abaixo, o angulo CAD é reto, e o ponto D pertence ao segmento C
de reta AB. Sabendo que AC =5 m, AD=2m e BC = 13 m, a area do
triangulo DBC é:

*a) 25m°

b) 285m*

c) 30,25 m? A

d 35m? D
e) 405m?

Sera construido um reservatorio de agua, cujo formato interno é o de um cilindro circular reto, com capacidade de
20.000 litros. Sabendo que a base tera raio de 2 m, considere as seguintes afirmativas:

. A altura do reservatoério sera menor do que 140 cm. )
Il. A area da superficie interna do reservatoério, sem a tampa, sera maior do que 30 m~.
lll. A area da superficie lateral interna do reservatoério sera menor do que 22 m“.

Assinale a alternativa correta.

a) As afirmativas |, Il e lll sdo verdadeiras.

b) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
*d) Somente as afirmativas Il e Ill sdo verdadeiras.
e) Somente a afirmativa lll é verdadeira.

CONHECIMENTOS GERAIS

Sobre a escolha de candidatos a cargos politicos (vereador, deputado, senador), é correto afirmar que predomina
entre o eleitorado brasileiro:

a) a escolha racional, através da leitura da plataforma politica do candidato.

b) a escolha partidaria, com base na agremiagao politica a que o candidato pertence.

*c) a escolha personalista, a partir das caracteristicas pessoais do candidato.

a escolha meritocratica, com base no desempenho do candidato em fungdes burocraticas anteriores.
a escolha religiosa, com base na fé que o candidato professa.



17 - “O cientista politico Francis Fukuyama, em seu livro intitulado O fim da Histdria, afirma que a Histdria, no final do século XX,

18

chegou a seu ponto final e o liberalismo tornou-se o regime hegemoénico. Seu texto é claramente um elogio ao grande
vencedor da Guerra Fria, ou seja, ele esta permeado de louvores ao triunfo dos Estados Unidos sobre os Estados ditos
comunistas. O ‘fim da histéria’ do qual trata o autor é ‘o ponto final da evolugdo ideoldgica da humanidade e a universalizagéo
da democracia liberal ocidental como forma final de governo humano’.” (in: Jornal da Tarde, 28 out. 1989).

Considerando o comentario acima, NAO é correto afirmar:

a) Fukuyama estrutura sua andlise em contraposicdo a andlise marxista que pde o comunismo no nivel mais alto da

evolugao politica histdrica da humanidade.

b) A queda do muro de Berlim teria selado, para Francis Fukuyama, o triunfo da sociedade capitalista ocidental sobre os
paises do bloco comunista, pondo fim, dessa forma, a bipolarizagdo proporcionada pelo contexto da Guerra Fria.

c) Para Fukuyama, a Glasnost (a politica de “transparéncia”) e a Perestroika (a politica de “reestruturagcdo”) da URSS foram
os dois grandes acontecimentos que puseram fim a bipolarizagdo mundial, o que confirma a superioridade do
capitalismo.

d) De acordo com Fukuyama, a forma ideal, acabada e viavel para 0 mundo é o liberalismo democratico baseado na liberdade

dos individuos e na legitimidade dos governantes que, por sua vez, € obtida pelo consentimento da populagéo através do voto.

e) Francis Fukuyama prega o fim das ideologias nédo-liberais e sua substituicao pelas formas neocorporativistas de representacao

politica.

O socidlogo Sérgio Adorno, ao investigar as praticas penais brasileiras, constatou que, no preenchimento de um
formulario, por exemplo, quando o individuo acusado de algum delito tinha o direito de definir sua cor, ele
“branqueava” sempre a resposta. Por outro lado, no curso do inquérito havia uma tendéncia a se “enegrecer” ou a
“embranquecer” o acusado. Se o réu negro provasse ser trabalhador e pai de familia, ele se transformava mais e
mais em “moreno claro”, nos documentos do inquérito. O inverso também foi observado. A partir da constatacao de
Sergio Adorno, assinale a alternativa que esta de acordo com a tese sustentada pelo autor:

*

a) Réus negros tendem a ter um tratamento penal mais rigoroso se comparados a réus brancos.

b) Hauma tendéncia natural de se branquear a cor da pele, pois se acredita que a justica brasileira associe diretamente cor
e criminalidade, muito embora esse fato ndo tenha sido comprovado empiricamente pelo analista.

c) A justica brasileira trata os cidadaos de maneira igual, independentemente da cor de sua pele; o que se vé sao atitudes
racistas por parte dos proprios réus.

d) Os réus, quando tém o direito de definir sua cor, tendem a branquea-la por acreditar que esse fato pode ajuda-los no
decorrer do processo, 0 que nao foi constatado pelo autor.

e) Nao ha nenhuma ligagéo, no tratamento penal, entre raga e classe social.

19 - Sobre o Conselho de Seguranca da Organizacao das Nac6es Unidas (ONU), considere as afirmativas a seguir.

20

I. Os membros permanentes do Conselho de Seguranca da ONU sao: Estados Unidos, Franca, Inglaterra, China e
Russia.

Il. Os membros permanentes do Conselho de Seguranca da ONU sao paises que sairam vitoriosos da Il Guerra
Mundial.

lll. O Brasil sera o primeiro pais da América Latina a figurar como membro permanente do Conselho de Seguranca
da ONU a partir de 2006.

IV. Nenhum dos paises dos continentes africano e sul-americano sao membros do Conselho de Seguranca da ONU.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.

b) Somente as afirmativas I, Il e lll sédo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas |, Il e IV sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas Ill e IV sdo verdadeiras.
) Somente a afirmativa lll é verdadeira.

No ciclo hidroldgico, o escoamento superficial forma:

a) corregos, rios e lagos.
b) cérregos e lengol freatico.
C) apenas rios.
d) rios, lagos e pogos artesianos.
) lencol freatico, pocos artesianos, cérregos e lagos.



ESPECIFICA

21 - Sobre o circuito R L C abaixo, operando em regime permanente senoidal, considere as seguintes afirmativas:

0.8 T

I. SelL=1He C =1F, o circuito esta em ressonancia.
Il. A corrente em R esta em fase com a tensao da fonte.
lll. Atensao em L esta adiantada em relacdo a tensao da fonte.

1

2mLC

V. As correntes em L e C estdao defasadas 90° entre si.

IV. Afreqiiéncia de ressonancia do circuito é f =

Assinale a alternativa correta.

) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
*b) Somente as afirmativas Il e IV séo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas | e IV sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas Il e V sdo verdadeiras.

22

Sobre o circuito abaixo, considere as seguintes afirmativas:

vy C'D |

I. SeRi=Rzentao Vz=Vi.

Il. Se Ri=2R;entao Vs, =Vy/2.

lll. Se Ri =Rz entao Vo, =Vy/2.

IV. Se R, = Rz entao a corrente no circuito é nula.
V. Se Ri = R2/2 entdao V, = (2/3)V1.

Assinale a alternativa correta.

) Somente as afirmativas I, Il e IV sdo verdadeiras.
*b) Somente as afirmativas Ill e V sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas IV e V sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas Il e Ill sdo verdadeiras.

e) Somente as afirmativas Il, lll e V s&o verdadeiras.



23 - Uma analise do circuito da figura abaixo levou aos seguintes resultados:

1
1A 30
AQ
O T
30 ézﬂ'
3

I. A corrente no resistor de 2 Q vale 1 A.

Il. Atensao sobre oresistorde4 Q é4/9 V.
Ill. A corrente sobre o resistorde 4 Qé 1/9 A.
IV. A soma das correntesnono1é3A.

V. Atensaonono1é3V.

Assinale a alternativa correta.

) Somente as afirmativas Il e V sdo verdadeiras.
*b) Somente as afirmativas Il, lll e V séo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.

e) Somente as afirmativas I, lll e V sado verdadeiras.

24 - Com relacao ao circuito abaixo, considere as seguintes afirmativas:

2

L
R1 Rz < R3 ;_L
L —

Vs

R4

. H Em Q2

I. O circuito é projetado para que em condi¢cbées normais, isto &€, sem o pulso de disparo na entrada Ve, o transistor
Q2 esteja saturado e Q1, cortado.

Il. A figura representa uma configuracao basica de um circuito multivibrador biestavel (flip-flop).

lll. Injetando-se na entrada um pulso positivo de amplitude suficiente para saturar Q7, o capacitor C7 passa a se
descarregar.

IV. Disparando-se o circuito, a saida saira imediatamente de seu nivel estavel e permanecera no nivel quase estavel
durante certo intervalo de tempo.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as afirmativas I, Il e IV sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas Ill e IV sdo verdadeiras.
*c) Somente as afirmativas I, lll e IV sao verdadeiras.
d) Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas Il e Il sdo verdadeiras.



25 - No circuito abaixo, para que a lampada L acenda, as chaves A, B e C devem estar fechadas respectivamente em
quais posi¢coes?

I o ¢ !

A

2 C
& H 5 E %?_

+

g

(Observacao: considerar os diodos ideais)
Assinale a alternativa correta:

) Chave A conectada no terminal 1, chave B conectada no terminal 3 e chave C conectada no terminal 5.
*b) Chave A conectada no terminal 1, chave B conectada no terminal 3 e chave C conectada no terminal 6.
c) Chave A conectada no terminal 1, chave B conectada no terminal 4 e chave C conectada no terminal 5.
d) Chave A conectada no terminal 2, chave B conectada no terminal 4 e chave C conectada no terminal 6.
e) Chave A conectada no terminal 2, chave B conectada no terminal 3 e chave C conectada no terminal 6.

26 - Para um determinado circuito, representamos as tensdes de entrada (Ve) no grafico A e de saida (Vs) no gréfico B.

4 Ve 4 Vs

S/ W A W _ o

t t

v

E - }o-- oo oo Ao - -
Grafico A Grafico B
Assinale a alternativa que melhor representa este circuito, considerando que ele possui diodos ideais.
e Vs
"a) c) e) ve Vs
1
L 8 — E
+
*—" S N
Ve ; Vs Vs
b) J0T d v
E — TE
il
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Para o circuito abaixo, é correto afirmar que os amplificadores operacionais A1 e A2 estao dispostos nas seguintes
montagens, respectivamente.

Rf
Rt

Al ]
1K 1k
i RTATAY Wi Az Vs
Ve +
1K

28 -

29 -

Assinale a resposta correta.

*a) Amplificador inversor e seguidor.

) Amplificador integrador e comparador.
¢) Amplificador somador e inversor.

d) Amplificador integrador e diferenciador.
e) Amplificador comparador e somador.

O

Com relacao ao dispositivo eletronico diodo, nos seus mais variados tipos, considere as seguintes afirmativas:

. Na retificacao de corrente alternada para corrente continua, utilizando diodo retificador, devem ser obedecidas
as caracteristicas da conducao direta e de bloqueio.

Il. Uma das principais caracteristicas do diodo retificador é a sua capacidade de ser utilizado como chave, ou seja,
passar rapidamente do estado de bloqueio para conducao e vice-versa.

lll. O funcionamento do diodo Zener é baseado na aplicacao de uma tensao inversa na juncao P-N.

IV. O diodo Zener difere essencialmente do diodo retificador pelo fato de que o diodo retificador ndao deve atingir a
regiao de ruptura, sob pena de possivel destruicao.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas |, Il e Il sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas I, Il e IV sdo verdadeiras.
*c) As afirmativas |, Il, Il e IV séo verdadeiras.

d) Somente as afirmativas Il e Il sdo verdadeiras.

e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sédo verdadeiras.

No desenho abaixo sao mostradas duas opcoes para se tracar o layout de um trecho de um circuito impresso
destinado a montagem de um circuito eletronico.

(1) (2)

Com relacdo a essas duas opcoes, assinale a alternativa correta.

a) Os dois layouts (1) e (2) podem ser adotados de modo indiferente, porque s&o equivalentes.

*b) E melhor adotar o layout (1) ao invés do layout (2) porque em (1) ndo se tem angulos agudos que podem ocasionar curto-
circuitos durante a soldagem.

c) E melhor adotar o layout (2) ao invés do layout (1) porque em (2) a corrente vai fluir mais facilmente entre os pontos de
soldagem dos componentes.

d) A Unica alternativa possivel € o layout (1), pois ndo é possivel tracar linhas obliquas em um circuito impresso.

e) Nenhum dos dois layouts pode ser usado pela dificuldade de confecgéao.
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Com relacao ao projeto de placas de circuito impresso, considere as seguintes afirmativas:

I. Duas trilhas adjacentes de um circuito impresso que tenham sido tracadas muito proximas uma da outra podem
causar problemas de curto circuito durante o processo de soldagem.

Il. O espacamento minimo entre duas pistas adjacentes de um circuito impresso é determinado pela tensao elétrica
presente no circuito.

lll. Durante o projeto, deve-se tentar tracar as pistas de um circuito impresso sempre da menor largura possivel,
pois com isso se obtera economia de cobre.

IV. A largura das pistas é determinada pelo valor da corrente elétrica que vai fluir por aquele trecho do circuito.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.

b) Somente as afirmativas I, Il e Il sdo verdadeiras.

*c) Somente as afirmativas I, Il e IV sao verdadeiras.

d) Somente as afirmativas I, lll e IV sao verdadeiras.
e) Somente as afirmativas Ill e IV sdo verdadeiras.

Motor elétrico € uma maquina capaz de transformar energia elétrica em mecanica. Suponha um motor de 220kW,
trifasico, de 220 V entre fases, fator de poténcia igual a 0,9 e fator de servico 1,25. Considere as seguintes
afirmativas:

l. A corrente nominal do motor é 1000/(0,9* \/g) amperes.
Il. A corrente nominal do motor é (\/5 *1000)/0,9 ampéres.
lll. A tensao maxima aplicada no motor é de 220*\/5 volts.

IV. A tensao maxima aplicada no motor é de 220/\/5 volts.
V. O motor pode sofrer uma sobrecarga de corrente de até 25% da corrente nominal.

Assinale a alternativa correta.

*a) Somente as afirmativas I, lll e V sado verdadeiras.

b) Somente as afirmativas Il, IV e V séo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.

d) Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.

e) Somente as afirmativas I, IV e V sdo verdadeiras.

Normalmente, nao é aconselhavel que motores maiores que 5HP tenham partida direta, ou seja, sejam energizados
diretamente com a tensao de fornecimento.

. A partida direta nao é aconselhavel porque os valores de corrente de partida dos motores de inducao sdao muito
elevados.

Il. A partida direta nao é aconselhavel pois os pequenos valores de corrente de partida nao fornecem torque
suficiente para que o motor seja ligado.

lll. A chave estrela-tridangulo é um dispositivo utilizado para se limitar a corrente de partida.

IV. A chave estrela-triangulo é um dispositivo utilizado para se aumentar a corrente de partida em até trés vezes.

V. O auto-transformador de partida é utilizado como um elevador de corrente de partida.

Assinale a alternativa correta.

*a) Somente as afirmativas | e Ill sdo verdadeiras.

b) Somente as afirmativas Il, IV e V séo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas Il e V sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas Ill e IV sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas | e V sao verdadeiras.



33-

34 -

35 -

12

Considerando que no Brasil ha dois sistemas de tensao, 220/127 e 380/220, considere as seguintes afirmativas:

l.  Uma geladeira de 220 V precisa ser ligada em uma instalagdao com fornecimento de 110 volts entre fase-neutro.
Nao ha nenhum tipo de transformador disponivel. Uma maneira de liga-la é utilizar a tensao fase-fase.

Il. Uma geladeira de 220 V precisa ser ligada em uma instalagdao com fornecimento de 110 volts entre fase-neutro.
Como nao ha nenhum tipo de transformador disponivel, ndo é possivel liga-la.

lll. Em uma instalagdo comercial, a fatura de energia elétrica vem acusando um fator de poténcia igual a 0,85. Como
existe uma sobre-tarifacao para fator de poténcia elevado, pode-se diminui-la com a instalacao de capacitores.

IV. Em uma instalagdao comercial, a fatura de energia elétrica vem acusando um fator de poténcia igual a 0,85. Como
existe uma sobre-tarifacao para fator de poténcia baixo, pode-se aumenta-la com a instalagcao de capacitores.

V. Os condicionadores de ar sdao equipamentos normalmente projetados para serem ligados em 220 V a fim de que
se tenha valor de corrente nominal maior.

VI. Os condicionadores de ar sdao equipamentos normalmente projetados para serem ligados em 220 V a fim de que
se tenha valor de corrente nominal menor.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas Il, Il e VI sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas I, IV e V sao verdadeiras.

*c) Somente as afirmativas I, IV e VI sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas I, IV e V séo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas I, lll e V sao verdadeiras.

Para a fabricagado de placas de circuito impresso para circuitos eletronicos, os materiais de base mais usados sao:
(a) chapas de resina fendlica, conhecidas geralmente como “chapas de fenolite” e (b) chapas de resina epoxi
reforcadas com fibras de vidro, geralmente chamadas de “chapas de fibra de vidro™.

Com relacao a estes dois tipos de materiais, considere as seguintes afirmativas:

. As chapas de fibra de vidro sempre sao a melhor opcao para um circuito eletronico, pois sao mais baratas que as
de fenolite.

Il. Apesar de serem mais caras do que as chapas de fenolite, as chapas de fibra de vidro sdo a melhor opcao para
circuitos profissionais, pois este material apresenta melhores caracteristicas elétricas e mecéanicas do que a
fenolite.

lll. As chapas de fibra de vidro s6 podem ser usadas em circuitos digitais, tais como as placas de
microcomputadores. Ja as placas de fenolite podem ser usadas tanto em circuitos analégicos como em circuitos
digitais.

IV. As chapas de fibra de vidro sao obrigatorias quando se necessita um circuito impresso de dupla face, pois as
chapas de fenolite somente possuem o revestimento de cobre em uma das faces.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.

c) Somente as afirmativas | e IV sdo verdadeiras.

*d) Somente a afirmativa Il é verdadeira.

e) Somente a afirmativa lll é verdadeira.

Considere as seguintes afirmativas sobre a preparacao de uma placa de circuito impresso e a soldagem dos
componentes de um circuito eletrénico:

. Antes de soldar-se os componentes em uma placa de circuito impresso, deve-se aplicar uma solucao de acido
cloridrico em toda a placa, para se ter uma melhor aderéncia da solda as trilhas.

Il. Apds serem soldados os componentes em uma placa de circuito impresso, deve-se aplicar um verniz especial
em toda a placa, dando um acabamento de cor verde a todas as trilhas e pontos de soldagem.

lll. A solda normalmente empregada na soldagem de circuitos impressos é uma liga de esyanho e chumbo, que
apresenta baixo ponto de fusao.

IV. Deve-se sempre fazer a soldagem dos componentes na placa de circuito impresso com um soldador de alta
temperatura, de modo que nao ocorram problemas de contato entre os terminais e as pistas da placa.

Assinale a alternativa correta.

As afirmativas |, II, lll e IV séo verdadeiras.
Somente as afirmativas | e |l sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas lll e IV sdo verdadeiras.
Somente a afirmativa Il é verdadeira.

Somente a afirmativa Il é verdadeira.
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Para realizarmos um aterramento, necessitamos ter os cuidados de:

. Medir a resistividade do solo em varias profundidades, para uma perfeita estratificacao.

Il. Quando das medidas da resistividade, devo me preocupar com as profundidades precisas, as quais nao devem
ser realizadas somente em mesmo ponto, para uma mesma seqiiéncia de pontos.

lll. A geometria e material a ser empregado na confeccao do aterramento sao irrelevantes.

IV. O valor da resisténcia de terra é sempre igual ao valor da impedancia, pois s6 uso material resistivo na
confeccao do aterramento.

V. Quando da confec¢do do aterramento, devo me preocupar com os potenciais de passo, toque e de transferéncia.

Assinale a alternativa correta.

*a) Somente as afirmativas | e V sdo verdadeiras.
b) As afirmativas |, Il, lll, IV e V sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sdo verdadeiras.
d) Somente a afirmativa V é verdadeira.

e) Nenhuma afirmativa é verdadeira.

O transformador é constituido basicamente por dois enrolamentos que, utilizando um nicleo comum, converte
energia elétrica em magnética e a seguir energia magnética em elétrica.

I. Uma tensao variavel no primario induz uma corrente, que por sua vez, cria um campo magnético variavel,
induzindo uma corrente e conseqiientemente uma tensao no outro enrolamento.

Il. No enrolamento primario, supoe-se que o numero de espiras seja igual a N1, a tensao de entrada seja V1, e a
corrente de entrada seja I1. Ja no enrolamento secundario, sup6e-se que o numero de espiras seja igual a N2, a
tensao de saida seja V2, e a corrente de saida seja 12. Entao, a relacao de transformacao V1/V2 e I11/12 é igual a
N1/N2.

lll. Uma das fontes de perdas no transformador é a dispersao das linhas de campo magnético e as correntes
parasitas de Foucault. A fim de minimiza-las o nucleo deve ser constituido por chapas compactas de aco-silicio.

Assinale a alternativa correta.

*a) Somente a afirmativa | € verdadeira.

b) Somente as afirmativas | e Ill sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
d) Somente a afirmativa Il € verdadeira.

e) Somente a afirmativa lll é verdadeira.

E possivel se utilizar um transformador para conectar a saida de um amplificador estéreo, V1, a um alto-falante com
tensao V2 com resisténcia equivalente igual a 6 ohms.

a) A fim de que a resisténcia refletida do secundario no primario seja de 54 ohms, a relagdo de espiras do primario (N1) e
secundario (N2), ou seja, N1/N2, deve ser igual a 1/3.

b) A fim de que a resisténcia refletida do secundario no primario seja de 54 ohms, a relacdo de espiras do primario (N1) e
secundario (N2), ou seja, N1/N2, deve ser igual a 9/1.

*c) A fim de que a resisténcia refletida do secundario no primario seja de 54 ohms, a relacdo de espiras do primario (N1) e
secundario (N2), ou seja, N1/N2, deve ser igual a 3/1.

d) A fim de que a resisténcia refletida do secundario no primario seja de 54 ohms, a relagdo de espiras do primario (N1) e
secundario (N2), ou seja, N1/N2, deve ser igual a 1/9.

e) A fim de que a resisténcia refletida do secundario no primario seja de 54 ohms, a relagao de espiras do primario (N1) e
secundario (N2), ou seja, N1/N2, deve ser igual a 1/27.

As empresas privadas e publicas e os drgaos governamentais que possuem empregados regidos pela CLT sao
obrigadas a organizar e manter em funcionamento, por estabelecimento, uma Comissao Interna de Prevencéo de
Acidentes — CIPA. Quanto a esse assunto, considere as seguintes afirmativas:

I. Numa CIPA democratica, tanto representantes quanto nao representantes ouvem, opinam e criticam os aspectos
de higiene, seguranca e medicina do trabalho, colocando a prevencao em primeiro lugar.

Il. Nos impedimentos eventuais ou afastamentos temporarios do Presidente da CIPA, o seu suplente assumira a
presidéncia da CIPA.

lll. O vice-presidente sera escolhido na primeira reuniao ordinaria da CIPA.

IV. Ocorrendo a demissao do membro titular da representacao dos empregados na CIPA, em caso de reclamacéao a
Justica do Trabalho, cabera ao empregador comprovar a existéncia de motivo disciplinar, técnico, econémico ou
financeiro, sob pena de ser condenado a reintegrar o empregado.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa | é verdadeira.

b) Somente a afirmativa Il é verdadeira

*c) Somente as afirmativas | e IV sdo verdadeiras.

d) Somente as afirmativas I, lll e IV s&o verdadeiras.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sado verdadeiras.
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40 - O conceito legal de acidente do trabalho define como sendo acidente do trabalho aquele que ocorrer pelo exercicio
do trabalho a servico da empresa, provocando lesdo corporal ou perturbacao funcional que cause a morte ou a perda
ou redugdo, permanente ou temporaria, da capacidade para o trabalho. Com base nesse conceito, considere as
seguintes afirmativas:

I. E considerado como acidente do trabalho o empregado que se acidenta em viagem a servico da empresa, seja
qual for o meio de locomocao utilizado, inclusive veiculo de propriedade particular do empregado.

Il. E considerado como acidente do trabalho o acidente sofrido pelo empregado no percurso do trabalho para sua
residéncia, em um local afastado da mesma onde ele se deslocou por interesse pessoal, alterando o percurso
habitual.

lll. E considerado como acidente do trabalho o acidente sofrido pelo empregado no seu local de trabalho por ato de
sabotagem ou de terrorismo praticado por terceiros, inclusive companheiro de trabalho.

IV. E considerado como acidente do trabalho o acidente sofrido pelo empregado numa partida de futebol,
patrocinada pela empresa, pela qual nao receba qualquer pagamento direta ou indiretamente.

Assinale a alternativa correta.

Somente a afirmativa | é verdadeira.

Somente as afirmativas | e |l sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas | e lll sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas lll e IV sdo verdadeiras.
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